

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

INSCRIPCIÓN Provincias: trimestre, 5 pes.—Extranjero: trimestre, 10 pes.
Número suelta, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana, noticias, 9 Ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

ATAVISMO ODIOSO

LAS ATROCIDADES ALEMANAS

NUESTRA ENÉRGICA PROTESTA

Francia se ha visto obligada a dirigir una razonadísima demanda a las naciones neutrales: la de que hagan una investigación sobre las atrocidades que los alemanes están cometiendo en los países invadidos, a fin de depurar, en su día, las oportunas responsabilidades. La última, que no la primera ni la única contravención a las leyes de la guerra, cometida por Alemania, es la que ha originado esta actitud del Gobierno francés. Las deportaciones en masa en las poblaciones invadidas, enviando a todos los habitantes aptos a trabajar en beneficio de Alemania, rebasa los límites más avanzados del atropello al derecho de gentes, a la dignidad humana y a las más elementales reglas del honor caballeresco, que tanto valor tiene para quienes aun tienen el atavismo de considerar compatible el honor con el asesinato en masa de la guerra.

De lo que son estas deportaciones, ya nos pueda dar una idea el relato de las aventuras de nuestro compatriota Torras, sobre el cual todavía no sabemos si se habrá hecho la oportuna reclamación. Porque en lo que se ha dicho de este asunto, hemos visto el empeño que los alemanes tenían en justificar sus crueldades, haciendo pasar a Torras por francés o por portugués; esto es: por natural de alguno de los países en guerra. Pero la pregunta inmediata que sugiere esa pretendida exculpación es ésta: ¿es que en caso de que Torras hubiera sido un obrero, un paisano, francés o portugués, o de cualquiera de los países beligerantes, hubiera tenido Alemania por ello derecho alguno a obligarle a trabajar en su beneficio, como lo intentó, y a castigarle en la forma que le castigó al negarse a hacerlo?

Precisamente, pues, aquel relato emocionante confirma la veracidad de los hechos que han originado la petición del Gobierno francés. Los alemanes se han erigido en administradores del territorio invadido, y actúan en él como conquistadores; pero como conquistadores al modo de las tribus bárbaras de las guerras primitivas, que esclavizaban a los vencidos. Alemania, toda regresión en su forma de llevar la guerra, ha cautivado a todos los habitantes de los países en que mantiene su dominación. Este es el hecho. Y esto es lo que impone a las naciones neutrales el deber de no permanecer más tiempo en silencio y de atender a la requisición a que las invita el Gobierno francés.

Esta requisición es, no sólo necesaria, sino que obligada. Y ha de hacerse de un modo en absoluto independiente. Existe ya un precedente que no se debe desperdiciar. Los socialistas de Suecia, invitados a ello, enviaron a Bélgica una Comisión investigadora. Esta Comisión iba constantemente acompañada de oficiales alemanes, que no la llevaban sino por aquellos sitios que a Alemania convenía, y donde previamente se había hecho una teatral preparación que ocultara la verdad a los ojos de los comisionados. Mientras, las comunicaciones y telegramas de éstos pasaban por una previa censura de la Agencia Wolff, que no sólo quitaba lo que le parecía, sino que añadía por su cuenta, y sobre la firma de los delegados socialistas, impresiones satisfactorias y encomiásticas para la acción germánica. Tal, por ejemplo, cuando la visita a Lovaina, la Agencia Wolff envió un telegrama a la prensa sueca, en el que los comisionados decían que habían encontrado «a la población belga rebosando alegría y bienestar». Ahora, al regreso de los socialistas a su país, ha quedado al descubierto toda la superchería, y en una extensa información de su viaje, que hacen en el *Social Demokrat*, restablecen la verdad de

los hechos y desmienten todas las falsas opiniones que se les había adjudicado.

Volviendo a la nota del Gobierno francés, empieza relatando los hechos en esta forma:

En los primeros días de abril se colocaron anuncios en las calles, ofreciendo a las familias sin trabajo instalarlas en el campo, en los departamentos del Norte, para trabajar en la labor o para dedicarlas a la corta de árboles. Como el resultado fué nulo, el día 9 apareció otro cartel.

«Todos los habitantes de las casas, a excepción de los niños menores de catorce años y de sus madres, así como de los ancianos, deben prepararse para ser transportados en el término de hora y media.

Un oficial decidirá definitivamente cuáles personas han de ser conducidas a los campos de reunión. Con ese fin, todos los habitantes de la casa deberán colocarse delante de la puerta. En caso de mal tiempo, se les permitirá permanecer en el portal. La puerta de la casa deberá permanecer abierta. Toda reclamación inútil. Ningún vecino, ni aun los que no han de ser transportados, podrá abandonar la casa antes de las ocho de la mañana (hora alemana). Cada persona tendrá derecho a 30 kilogramos de equipaje. Si hubiere exceso de peso, todos los equipajes de esa persona serán rechazados sin contemplaciones. Los paquetes deberán hacerse separadamente por cada persona e ir provistos de una dirección legible y sólidamente fijada. La dirección deberá llevar el nombre, apellido y el número de la carta de identidad.

Es absolutamente necesario proveerse, en propio interés, de utensilios para beber y comer, así como de una manta de lana, buen calzado y ropa. Cada persona deberá llevar sobre ella su carta de identidad. El que trate de evadirse al transporte será despiadadamente castigado.—*Etappen Kommandantur.*

A partir de la fecha de ese bando comenzaron las deportaciones.

Los soldados penetraban en las casas. El oficial designaba las personas que debían partir, y media hora más tarde todos eran conducidos a una fábrica vecina, y desde allí a la

estación. Según el relato francés, los hombres están destinados al cultivo, a la reparación de caminos, a la fabricación de municiones y de trincheras. Las mujeres están encargadas de las cocinas, de la ropa de los soldados y de reemplazar a los ordenanzas de los oficiales.

Al Gobierno español ha llegado la urgente reclamación del de Francia. Y esto, según de público se ha dicho, ha originado la apresurada reunión del Consejo de ministros en San Sebastián.

En nuestra posición sólo nos es dable decir lo que en ese Consejo se debiera haber acordado, ya que lo que se ha acordado no nos es posible decirlo. Lo que se debiera haber acordado, a nuestro leal sentir y pensar, es acceder a la justísima demanda. Hay momentos en que el atenerse a un concepto de la neutralidad, tan restringido como sería el de negarse en redondo a emitir opinión sobre la legitimidad o ilegitimidad de los procedimientos de guerra, cuando esos procedimientos son los que se están denunciando ante la conciencia universal, significaría tanto como abdicar de la personalidad nacional.

En esos momentos estimamos que se está ya. Y una abdicación, por la propia voluntad, de la personalidad como nacionalidad europea, ¿no sería también algo semejante a una anulación funesta de esa misma personalidad para el momento en que todas tengan que tomar su parte, buena o mala, ineludiblemente, en las consecuencias de la guerra y en las condiciones de la paz?

Los socialistas, por nuestra parte, formulamos nuestra protesta ante la opinión contra los procedimientos de salvajismo que en la nota francesa se denuncian, y declaramos nuestra voluntad de que España acepte esa investigación que se la ofrezca. La acepte y lleve a efecto serenamente, sin reservas ni parcialidades, arrojando todas las contingencias que acarrear pudiera, según las meticulosidades de determinados elementos, un reconocimiento franco y leal de la verdad, y un juicio basado en un puro concepto de la justicia.

res a la patria, a cuantos la engrandecen con su trabajo.

Y una vez hechas estas reflexiones, nos despedimos del vendedor de cacahuetes, y echando una mirada a lo largo de la calle solitaria, seguimos adelante por la acera del Cuartel de María Cristina, preguntándonos todavía: ¿de dónde habrán salido esas voces y dónde se habrán dado esas bofetadas?

MALIGNO

EL CHARRASCO

GESTOS DEL MILITARISMO

Los sucesos de Gerona. — Pidiendo la destitución de las autoridades militares y el traslado del regimiento de Asia. — Mantiénesse las acusaciones.—El general Aifau.

BARCELONA, 22.— Comunican de Gerona que los ánimos continúan muy excitados a causa de la agresión de que fué objeto el vecindario por parte de los tenientes y sargentos del regimiento de Asia, no habiéndose reproducido los lamentables sucesos por hallarse acuartelados todos los oficiales.

Gran número de Sociedades políticas, literarias, recreativas y económicas han telegrafado al ministro de la Guerra, al mayordomo de Palacio y al capitán general pidiendo la destitución de las autoridades militares y el traslado del regimiento de Asia.

Ayer tarde volvieron a abrirse las tiendas, recobrando la ciudad su aspecto normal.

El Cuerpo de somatenes se propone formular una protesta contra el capitán jefe auxiliar del Cuerpo por su actitud en los sucesos del sábado.

Anoche permanecieron todos los individuos del somatén en el Ayuntamiento para salir a la calle si hubiera sido necesario.

Por las principales calles pasearon parejas, llevando el revólver reglamentario. No se vió por las calles a ningún militar.

El alcalde dictó algunas disposiciones para evitar desórdenes.

En la plaza de la Constitución permanecieron algunos grupos de curiosos, que comentaban la reunión del Ayuntamiento.

El Juzgado de instrucción continúa trabajando para el esclarecimiento de los hechos.

Los militares, por su parte, también instruyen sumaria.

Da la coincidencia de que cuando ocurrió el incidente que dió origen a los disturbios no estaban en Gerona el alcalde, ni el segundo y tercer tenientes de alcalde, ni el presidente de la Audiencia, ni los jueces de primera instancia y municipal, ni el gobernador.

Al ocurrir los sucesos sólo estaba el primer teniente de alcalde.

Al regresar el gobernador civil conferenció con el alcalde y con el gobernador militar.

Esta mañana celebró una conferencia con todos los concejales, en el Ayuntamiento, quienes, sin distinción de matices políticos, mostráronse unánimes en condenar los sucesos, acusando concretamente a los militares.

El capitán general, general Alfau, que se encontraba en Puigcerdá, ha telegrafado al alcalde comunicándole que mañana estará en Barcelona, donde recibirá a la Comisión de concejales que irá a enterarle de los sucesos.

El pueblo de Gerona confía en que se dictarán resoluciones que sirvan de desagravio por el atropello sufrido.—J. C.

COBAS DEL DÍA

Hace pocos días, hablando de los negocios de Marruecos, y refiriéndose al ferrocarril de Nador-Tistutin, decía *La Acción*:

«...si construyendo resulta el Estado una calamidad, explotando vías férreas es el non plus ultra de la ineptitud.»

Anoche, hablando de la solución a los conflictos ferroviarios, afirmaba el mismo periódico:

DE MARRUECOS

NEGOCIOS E INMORALIDADES

MAS PAPISTA QUE EL PAPA

Nosotros sentimos por Leopoldo Bejarano una leal y sincera gratitud. Ha sido el escritor especializado en las cuestiones marroquíes que más huella ha dejado en nuestro espíritu, el que más nos enseñó, del que más nos asimilamos y al que prestamos una mayor atención, recogiendo casi todos sus juicios.

Por eso nos duele verle en esta nueva postura, que contradice la hasta ahora adoptada por él, en servicio de la verdad y beneficio del país.

Por eso, cuando en contradicción con afirmaciones recientes entonces nos habló de la pacificación de Anyera, lealmente combatimos su afirmación.

Esta contradicción fué recogida también por la prensa de Marruecos. *La Correspondencia de Africa* tituló así su trabajo «Aspectos nuevos»: «Bejarano rectifica».

Nos dolía más esta actitud de Bejarano, por cuanto nuestra prensa está necesitada de hombres que, a más de estar especializados en este problema, demuestren verdadera vocación de servir los intereses públicos. Por tal hemos considerado a Bejarano hasta que se ha erigido en defensor ardiente de Jordana, a quien tantas veces zahirió por ensalzar a Fernández Silvestre.

Después del artículo que nos dedicó en *El Liberal* Bejarano enmendó. ¿Por qué callaba el competente escritor en ocasión en que todos los periódicos hablaban del problema administrativo de Marruecos? Nosotros no hallamos explicación, aun contando con la disculpa que para nuestras desconfianzas hubiera tenido Leopoldo Bejarano.

Callamos su silencio. Continuamos callando, a pesar de que en el órgano oficioso de Jordana, *El Eco de Tetuán*, leímos esta noticia redactada de modo significativo con el título de «Ilustre periodista»:

Desde ayer se encuentra entre nosotros el distinguido periodista, redactor de *El Liberal*, de Madrid, D. Leopoldo Bejarano, que viene a Tetuán con objeto de hacer informaciones de índole ajena a asuntos militares.

Sea bienvenido entre nosotros el distinguido periodista.

Seguimos callando, aunque en el mismo periódico, el día 19 del actual, al leer un artículo en que se defendía a Jordana, tropezamos con este párrafo:

Sin embargo, esta campaña ha servido para contrastar la opinión pública y deslindar los campos; así vemos que periódicos tan serios, ilustrados y de distintos matices políticos

Hacen falta soluciones concretas, eficaces: atajar el mal en su raíz nacionalizando los ferrocarriles primero, para luego pasar a manos del Estado.

¿En qué quedamos? Debe arrendar el Estado sus ferrocarriles o debe nacionalizar los particulares para explotarlos después?

¿Por cuál de estas dos verdades tiene *La Acción* mayor preferencia?

Los huertanos de la región valenciana insisten en su pretensión de que les sea autorizada la exportación de la patata.

Insisten también en las razones antes alegadas para fundar sus pretensiones.

Tan abundante es la cosecha de patatas, que todas no podrán ser consumidas en nuestro país.

Demostrar esto va a ser un poco difícil. Que lo demuestren, y después que se les autorice.

El que la Banda municipal haya ido a Jaén ha sacado de quicio a unos cuantos periódicos.

Según ellos, puesto que la Banda está pagada por el pueblo de Madrid, es éste solamente quien debe disfrutarla.

Aparte del egoísmo que hay en ese deseo, vamos a permitirnos hacer una observación, y es la siguiente: que cuando la Banda municipal toca en el Retiro o en Rosales, es imposible a los que gustan de la buena música enterarse de lo que la Banda toca.

Se encarga de impedirlo una multitud de señoritos, que arman un escándalo tal, que dan la sensación de que se está en un tendido de la plaza de toros.

¿Son esos los que se enfadan porque se lleve la Banda a otros sitios donde el público dé mayores muestras de cultura y de educación escuchando lo que los profesores ejecutan?

Pues no lo entendemos.

como *La Epoca*, *El Liberal*, *La Acción*, *Diario Universal* y otros, es decir, los que están verdaderamente documentados, ensalzan la acción política y militar de nuestro alto comisario, creando un estado de opinión que estando muy por encima de toda clase de pasiones, aprecia los hechos rectamente y les da su verdadero valor.

¿Cómo *El Eco de Tetuán* incluía a *El Liberal* entre los periódicos que a lo denunciado por *El Mundo*, *España Nueva* y otros con nosotros han opuesto su criterio?

Nos extrañaba esta inclusión, porque *El Liberal* no había dicho nada por cuenta propia, limitándose a publicar, a tanto la línea, los comunicados de la Compañía y de un accionista de la misma.

Pero todavía no dimos suelta a nuestra desconfianza esperando leer a Leopoldo Bejarano. Ayer publicó su primer artículo, y hemos visto que el que combate toda «inspiración partidista» ha ido a Tetuán con *parti pris*: el de defender a la Colonizadora.

Tan a satisfacción de ésta ha sido el trabajo a que nos referimos, que lo recogió textualmente, en gran parte, para el escrito que anoche publicó el *Diario Universal*. Por cierto que lo hizo sin citar la procedencia; es decir: como cosa propia.

Bien es verdad que si la Colonizadora recogió ayer lo de Bejarano, antes utilizó éste lo de aquélla.

El día 19 decía la Compañía en el *Diario Universal*:

Siendo de notar que en Melilla apenas existen bienes *Majzen*, por lo que aun no se ha recaudado una sola peseta de esa renta, que, según el reglamento discutido, había de costar 27.200.

Y Bejarano lo recoge en esta forma:

Yo he oído hablar, por ejemplo, del incumplimiento o de la violación del reglamento de bienes del *Majzen* en el territorio de Melilla, y no he sabido qué bienes se pueden considerar detenidos, cuando los bienes no existen. ¿Se ha recaudado un solo céntimo por dicho concepto en aquella zona? Parece recordar que no, y aun creo que, sabiéndose así, hubo de extrañarme no poco al publicarse el aludido reglamento—que, por fortuna, no se aplica en el Rif como en el resto de nuestros dominios—, ver consignada en presupuesto la cantidad de 27.200 pesetas para hacer efectiva dicha renta (?).

Este asunto—se nos dice—no debe ser tratado con puntos de vista parciales. Y los que tal afirman incurren en lo que

consuran. La administración de bienes Majzen es costosa, exageradamente costosa; pero no sólo la de la oficina de Nador, sino la de todas: Tetuán, Larache, Alcázar y Arcila. ¿Por qué se censura sólo a la de Nador?

Obsérvese—esta observación la haremos notar más—cómo Bejarano es más papista que el papa, o sea más colonizador que la Colonizadora. Donde ésta dice apenas existen bienes Majzen, el distingue escritor afirma: los bienes Majzen no existen.

Los *marfeks*—decía la Compañía en su comunicado del 6 de agosto—, cuya enajenación consiente el dahir contra los principios (se afirma) de la costumbre a la ley musulmana son muy pequeños, y bastó, por lo demás, a la Compañía que se suscitara el punto para excluir de la ratificación de sus compras a esas parcelas.

Afirmaba, pues, la Empresa que los *marfeks* existen, aunque pequeños, y que en cuanto se la suscitó el punto de ser su adquisición contraria al *Charia* los excluyó de sus compras.

Pues Bejarano dice: *Tierras «marfeks» no existen*—siempre más colonizador que la Colonizadora—; pero se consideran tales las cercanías de las plantaciones de chumberas, y pueden enajenarse previo el acuerdo unánime de los que habitualmente las ocupan y la autorización expresa del Majzen (informe del ministro de Justicia del jalfía).

Mas lo interesante no es lo de si los terrenos *marfek* existen o no, si son grandes o pequeños. Es que ese dahir que «no crea un monopolio ni es una extralimitación del jalfía», no solamente hace posible lo que el reglamento de bienes Majzen convirtió en imposible, sino que autoriza a la enajenación de propiedades que en derecho musulmán no son enajenables, y que la Compañía, a pesar del dahir, hubo de abstenerse de adquirir.

Este solo hecho basta para demostrar que el repetido dahir debe ser anulado, como lo pensó hacer el Sr. Villanueva.

El dahir fué la llave del negocio de la Colonizadora. Tan herméticamente había cerrado el reglamento de bienes Majzen la puerta a esta clase de negocios, que habiendo celebrado hace dos años la Compañía, según confesión propia, «contratos con los naturales dueños y ocupantes de terrenos de esa llanada para la compra de sus derechos», hasta fecha posterior a la de 6 de noviembre no pudo ratificarlos y comenzar su especulación. Tan exacto es esto, que el mismo Bejarano dice:

Legislar para los tres sectores con unidad de criterio es ir de cabeza al fracaso.

Fué necesaria la publicación del dahir, a espaldas del Negociado de bienes Majzen y del ministro de Hacienda del jalfía, su jefe, y contra el parecer del asesor del mismo, que con asentimiento del entonces alto comisario, general Marina, sostenía la buena y moral teoría—esto lo sabemos por la misma Compañía—de que «no era admisible que disposiciones puestas en vigor por los altos Poderes pudiesen ser, ni en lo más mínimo, modificadas para un caso particular».

El caso particular era el de la Compañía Española de Colonización, que había concertado contratos que no podían tener efectividad.

¿Es que el dahir no representa más que esto? Tiene una mayor trascendencia. La Compañía, en su comunicado del 6 de agosto, la confesaba.

Todo su alcance—decía—consistió en que el Majzen no reivindicaba para sí los terrenos. Es decir: no hacía lo que los franceses hicieron, y lo que el Sr. González Hontoria indicaba como conveniente para la zona de protectorado español.

Esta es la verdad, que no puede alterar nadie, aunque a ello se apique una tan clara inteligencia como la de Leopoldo Bejarano.

Y sobre eso de que «haríamos mal contribuyendo a España a otros que quieren hacer lo mismo que la Compañía de Colonización», porque rigiendo el reglamento de bienes Majzen con la excepción que combatimos del Garé a beneficio de la citada Empresa, nadie puede pensar en hacer lo mismo que ésta ha hecho, a menos que comience por obtener otro dahir de privilegio.

Y nada más por hoy, sino lamentar que en el Sr. Bejarano hayan perdido la verdad y los intereses nacionales un tan calificado defensor. No estamos tan sobrados de hombres que permita ver con indiferencia estos desprendimientos.

Y conste que el distinguido redactor de *El Liberal* se ha pasado con armas y bagajes a la causa de la Colonizadora, siendo, como hemos hecho observar, más papista que el papa. Lo sentimos. Todavía más por él que por nosotros.

LOS FERROVIARIOS

BARCELONA, 22.—La Unión ferroviaria, Sección Barcelona-Norte, ha publicado en la prensa la siguiente fundadísima protesta:

«Públicamente, y en nuestra última asamblea celebrada el día 16 del actual denunciaremos a las autoridades que el personal llamado adicto a la Compañía, sin duda alentado por la protección que la Jefatura le otorga, están provocando en forma matonesca al personal huelguista.

Muchos son los casos que podíamos exponer, pero nos limitaremos a señalar dos de ellos, que, por su gravedad suma, creemos no deben quedar impunes.

El día 15 del actual fué insultado y amenazado con una pistola un compañero nuestro por el agente del recorrido José García Camarar, y a pesar de que se trata

de un asunto penado por la ley y los reglamentos de la Compañía, este individuo continúa prestando servicio en la misma y sin que el Juzgado le haya molestado para nada.

En este caso concreto sabemos que la Jefatura, en su información a la superioridad, trata de perjudicar al atropellado desfigurando los hechos en forma censurable.

Otro caso reciente, el ocurrido en la madrugada del 19 en la estación de Sabadell, donde el mozo de estación suplente Francisco Cano, de Barcelona, disparó, sin causa justificada, cuatro tiros a quemarropa a nuestro compañero Matías Revilla, quien por fortuna sólo recibió varias contusiones en el pecho, dándose el caso inusitado de que a pesar de haberse detenido al agresor por la guardia civil con el arma en la mano, un cuchillo de grandes dimensiones y puesto a disposición del Juzgado de dicha ciudad, disfruta de completa libertad, continuando prestando su servicio en la Compañía, siendo así que el hecho ocurrió en la misma estación de Sabadell y estando de servicio.

Señores gobernador civil y presidente de la Audiencia territorial: Está demostrado que la Jefatura de Barcelona mira con simpatía los actos que cometen estos agentes, haciendo oídos de mercader a nuestras denuncias, dejando incumplidos los reglamentos de la Compañía y favoreciendo con esta conducta a los que se prestan a provocar un verdadero conflicto. Tomen buena nota de estas denuncias, haga cumplir con su deber a la policía, guardia civil y Jefatura porque sin duda alguna, y vistas las provocaciones de que somos víctimas, se adelantará a pasos agigantados conflictos dignos de lamentar y que en el deber de la autoridad está el evitarlos.—J. G.

Sección Coruña-Monforte.—Contra las represalias. LA CORUÑA, 22.—Los ferroviarios de la Sección La Coruña-Monforte han celebrado una reunión y han aprobado el mensaje que dirigen a la Compañía, pidiendo la reposición del guardián José Doval y de tres mozos de Lujo. También se acordó por unanimidad declarar la huelga en esta Sección, caso de que la Compañía no acceda a lo solicitado.—O.

LAS GRANDES COMPAÑÍAS

CÓMO ESTABA LA ELECTRA AL VECINDARIO MADRILEÑO

En distintas ocasiones nos hemos ocupado de los abusos que la Cooperativa Electra Madrileña viene cometiendo con los pacientes abonados.

Volvemos hoy a la carga porque aquellos alcanzan el límite de lo concebible y van entrando ya en el parte de los latrocinios escandalosos, a la luz pública, ante las miradas de las autoridades y con el vergonzoso consentimiento de éstas.

Con un descaro inaudito prosigue la Electra quitando los contadores a aquellos abonados que lo tienen merced a unos contratos anteriormente celebrados, más que por libre consentimiento, impuestos por la Electra, y fírmemente cumplidos por los consumidores, pero cuyas necesidades o cuya situación económica no les permite hacer el consumo que pudiera satisfacer a la codicia de la Empresa.

El procedimiento que sigue la Compañía es el de avisarle al abonado con siete u ocho días de anticipación, advirtiéndole que queda rescindido el contrato, y que si no suscribe otro, sobre la base de un tanto alzado, le retirarán el contador y le cortarán la corriente de fluido eléctrico, privándosele, por consiguiente, del alumbrado.

Entre esto y atracar a un ciudadano en medio de la calle no hay más diferencia que la inmediata acción de la justicia en este último caso, sobre el infeliz que realiza el atraco, en tanto que tratándose del hecho que nos ocupa, aunque también cae bajo la acción del Código penal, queda impune, para mayor sarcasmo, porque es una gran Compañía quien lo realiza.

Se pretende justificar tal atropello con la escasez de contadores, a causa de la guerra; pero esto es una odiosa mentira, pudiendo nosotros asegurar que a más de haber sido fundidos en los depósitos de la Compañía más de 600, aun están abarrotados los almacenes de tales artefactos.

No es la escasez de contadores lo que lleva a la Compañía a cometer esos abusos, sino el deseo de lucro, la sed de ganancias; pero aunque aquello fuera, no sería el pueblo de Madrid quien habría de pagar la falta de capacidad o de elementos para la explotación de un negocio por una Compañía particular, sino que sería ella sola la llamada a sufrir las consecuencias de su imprevisión o de su torpeza.

Al fundarse la Cooperativa Electra fueron innumerables las familias pobres que atendiendo a las facilidades que, entonces sí, concedía aquella, hicieron verdaderos sacrificios para utilizar dicho sistema de alumbrado, y hoy se encuentran en el dilema de desaprovechar un gasto realizado, o someterse pacientemente a la explotación que la Compañía hace cuadruplicándole mensualmente el gasto de la luz.

No sabemos qué ley puede amparar tal exabrupto, porque si ha de ser efectivo el axioma legislativo de que todas las leyes han de tener su fundamento en el del sentido común, en este caso no apareciera por ninguna parte, porque absurdo y estúpido en grado superlativo es que, por el hecho de necesitar menos o no poder costear más, se le imponga un precio cuatro veces mayor.

La Compañía no quiere un tanto alzado que sea justo promedio del gasto hecho por el abonado durante los meses del año, que sería lo equitativo y lo racional, caso de ser efectiva y real la carencia de contadores—ya hemos dicho que es una argucia—, sino un tipo mínimo que cuadruplica, repetimos, el gasto que los abonados hacen.

Esto es inicuo, bochornoso e intolerable, y más intolerable aún que el alcalde y el ministro de Fomento lo autoricen con su pasividad e indiferencia.

Sólo así se concibe que hace pocos días a una Comisión de vecinos de Madrid, que le visitó para denunciarle estas anomalías, le contestase el alcalde que él intervendría oficialmente cerca de la Compañía para que cesaran tales abusos.

Es decir, que el alcalde de Madrid ofrecía como un favor particular lo que constituye un deber primordial del cargo que

ocupa, como es la defensa de los intereses del vecindario, y en este caso, tanto más, porque se trata de un servicio general, de lo que precisamente se vale la Compañía por haber logrado su monopolio.

Es otra actitud que la de pedirle lo que corresponde al alcalde ante una Compañía que está faltando abiertamente a las condiciones de su fundación, cuyo cumplimiento puede exigir el Municipio, bien entendido que si el señor alcalde no sabe proceder de otra manera con las grandes Compañías, el vecindario madrileño se dispone a enseñárselo, supliendo al mismo tiempo su ignorancia.

Con respecto a este asunto, la Casa del Pueblo ha dirigido la siguiente instancia al ministro de Fomento:

«Excmo. Sr. La Casa del Pueblo de Madrid tiene el honor de dirigirse al Gobierno por mediación de vuestro despacho en demanda de una resolución de justicia acerca del hecho que brevemente a continuación expongo.

La «Cooperativa Electra Madrileña» fundada para el abastecimiento de fluido a los vecinos de esta corte en condiciones ventajosísimas nunca conocidas hasta su fundación, logró adquirir del Estado y del Municipio madrileño concesiones especiales que le permitieron establecer tarifas de consumo benéficas para los consumidores, y que rápidamente le llevaron a conquistar casi la totalidad del mercado y obligó a las demás Compañías a una fusión inmediata si no querían ser víctimas de la competencia que aquellas condiciones privilegiadas le permitían hacer.

Esto que era beneficioso para todo el vecindario madrileño, pronto convirtióse en un mal mucho peor que el que existía antes de la fundación de la «Cooperativa Electra Madrileña», porque ésta, faltando a las bases de fundación y a los ofrecimientos hechos a los consumidores, comenzó a elevar el precio del fluido y a establecer condiciones especiales que perjudicaban considerablemente a aquellos vecinos que, fieles de sus promesas y ofrecimientos, habíanse convertido en consumidores suyos.

Pero en los momentos actuales el abuso y la avaricia de la mencionada Cooperativa llega al límite de lo escandaloso, y muy particularmente con las clases pobres, que han hecho verdaderos sacrificios para el establecimiento de esa clase de alumbrado en sus domicilios.

Pretextando la Cooperativa Madrileña carecer de contadores—y decimos pretextando porque no consta que sus depósitos se hallan abarrotados de tales artefactos—se niega a facilitarlos a aquellos que por la aspiración del cuarto en que habitan puedan inspirarle sospecha de que el consumo que han de hacer será de escasa consideración; y lo que es todavía más arbitrario: recoge dichos contadores a los que, ya contratados, el consumo que hacen no llena las ambiciones de esa Compañía, obligándoles a aceptar el servicio a un tipo alzado que siempre duplica, por lo menos, el coste del consumo que esas clases hacen, aun en los meses de mayor gasto.

Ya sabemos que la Cooperativa Electra Madrileña procura legalizar sus atropellos con las cláusulas de unos contratos leoninos que previamente hace firmar a los que de sus servicios necesitan; pero ello no es suficiente para que el Gobierno que hoy rige los destinos del país deje de acudir con disposiciones legales en apoyo de sus administrados, para que éstos no sean víctimas del mercantilismo de una Empresa que tan abierta y descaradamente falta a las bases de su fundación, haciendo caso omiso de las concesiones que para llenar su objeto le fueron concedidas, como ya decimos, por el Estado y el Municipio madrileño.

Así, pues, la Casa del Pueblo de Madrid espera de vuestro despacho y del Gobierno de que forma parte una intervención enérgica y resuelta, para que las extralimitaciones denunciadas desaparezcan y no contribuyan a encajarse aún más la vida de las clases proletarias, ya de suyo enormemente dificultada por el elevado precio que hoy alcanzan los productos de primera necesidad y la escasez de trabajo que en todo el país se deja sentir.

Viva vuestro despacho muchos años. Madrid, 22 de agosto de 1916.—Por el Consejo de dirección: RAFAEL MARTÍNEZ, secretario; JOSÉ RIVES MOYANO, presidente.

Según tenemos entendido, si el ministro de Fomento hace una vez más caso omiso de las aspiraciones de la clase obrera organizada madrileña, que en el asunto de la luz eléctrica puede decirse son idénticas a las de todos los vecinos de Madrid, la Casa del Pueblo iniciará una campaña de crítica que ponga al descubierto las corruptelas de esa Compañía y quiénes son los beneficiados con sostenerlas.

Según nos dicen, a esa campaña serán invitados todos los Centros que representen a la industria y el comercio madrileños y cuantas clases sociales sean víctimas de los latrocinios de la Compañía Eléctrica.

El Consejo de hoy

Expectación y comentarios. Ya indicamos ayer, al dar cuenta de la inesperada convocatoria de un Consejo de ministros en San Sebastián, que esta decisión del Gobierno había provocado grandes y contradictorios comentarios.

En realidad, lo ocurrido es extraño. Recientemente, hallándose aun guardando cama, el conde de Romanones anunció el propósito de venir a Madrid a fines de mes para celebrar un Consejo, o de renunciar en Santander bajo la presidencia de D. Alfonso.

¿Qué ha ocurrido para que el Consejo que había de verificarse en Madrid o Santander tenga lugar, casi como por sorpresa, en San Sebastián?

Para unos, esta reunión ministerial está relacionada con cuestiones de carácter internacional. El *Heraldo de Madrid*, que se pronuncia por esta suposición, decía anoche:

«Ha sido España una de las naciones requeridas en primer lugar para la gestión investigadora que Francia considera precisa para la ulterior defensa de sus derechos. Ese requerimiento explicará la inquietud y la zozobra que se ha producido en los centros oficiales, la precipitación con que en San Sebastián han conferenciado el presidente del Consejo de ministros y D. Alfonso y la urgencia del Consejo de ministros que en aquella ciudad ha de celebrarse mañana.

No puede España mostrarse indiferente a las solicitudes de ninguno de los países beligerantes. La intervención que se le pide como inspectora de una realidad que debe ser base de responsabilidades futuras, es tan grave, puede tener tal trascendencia, que bien merece la reunión apresurada de un Consejo de ministros presidido por el rey.

España faltaría a uno de los deberes que la venida cumpliendo desde el comienzo de la guerra se declinara el honor de que se le hace partícipe al confiarle una explotación de hechos que debe estar en beneficio o en perjuicio de Alemania, según los resultados que se obtengan de la misma y según el dictamen que los representantes de nuestro país emitan acerca de su investigación personal.»

Para otros comentaristas el Consejo estaba relacionado con las proyectadas reformas de guerra y de la discrepancia entre este ministro y el de Hacienda.

A propósito de esto, se recordaba que el sábado, por la noche, los ministros de la Guerra y Hacienda tuvieron una detenida y reservada entrevista; que el primero marchó el lunes a San Sebastián, y que ayer se acordó la celebración de este Consejo con D. Alfonso.

Estos son los comentarios que ayer se hacían y que como información recogimos.

Veremos si como ocurrió con otros Consejos, cuya trascendencia se proclamó, es este que hoy se celebra uno más en el que se resuelven expedientes y cuestiones de trámite.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que eran inciertos los rumores circulados acerca de supuestas complicaciones internacionales, como promotoras del Consejo de hoy.

Añadió que el Consejo debía celebrarse, y era solamente para tratar asuntos corrientes de importancia, pero sin la trascendencia que algunos le atribuyen.

Reunión importante.

SAN SEBASTIÁN, 23.—Ayer se reunieron en la residencia del jefe del Gobierno, y con éste, los Sres. Villanueva, Gasset, Burrell, Barroso y Luque.

El presidente del Congreso fué el primero en salir de la habitación donde se celebraba la reunión, y manifestó que había hablado con el conde de Romanones de varios asuntos pendientes, y que nada podía decir de la reunión de las Cortes, porque, aunque el propósito del Gobierno es reunirlos lo antes posible, aun no ha decidido la fecha de la convocatoria.

El presidente de la Cámara popular marchó seguidamente para Ormaiztegui. Los ministros no dijeron nada de lo tratado en la reunión, que se pensó estuviese relacionada con una posible reunión de Cortes en plazo breve, para dilucidar alguna cuestión de importancia.

El conde de Romanones, después de despachar con los ministros, recibió varias visitas, entre ellas la del Sr. Francisco Rodríguez y la del Sr. González Hontoria.

El ministro de Estado conferenció con el encargado de Negocios de Inglaterra. El presidente del Consejo dijo a los periodistas que hallándose aquí cinco ministros, y no pudiendo ir él a Madrid, ha dispuesto que a las once de la mañana se celebre aquí Consejo de ministros.

No quiere decir esto—añadió—que los ministros vayan a quedarse a veranear, pues terminado el Consejo todos regresarán a Madrid. En el Consejo sólo se tratará de presupuestos, exponiendo el ministro de Hacienda el avance que de los mismos tenga hecho.

Después de pasear fué el jefe del Gobierno a Miramar, conferenciando con don Alfonso durante hora y media.—(7)

Otro Consejo.

El subsecretario interino de Gobernación manifestó hoy a los periodistas que los ministros de Hacienda, Marina y Gobernación habían llegado sin novedad a San Sebastián.

Poco después de llegar se trasladó el Gobierno en pleno a Miramar para celebrar Consejo, presidido por D. Alfonso.

Es probable que después de almorzar se hayan reunido los ministros para examinar varios asuntos de actualidad.

El Sr. Ruiz Jiménez es casi seguro que salga de San Sebastián en el expreso de las nueve y media de la noche, para estar en Madrid mañana a primera hora.

La mayoría de los ministros han llevado decretos para la firma.

El de Gobernación, entre otros, habrá puesto a la firma uno aprobando, con carácter definitivo, el reglamento del Cuerpo de contadores de fondos provinciales y municipales, y otro poniendo en vigor, con carácter interino, el reglamento, dictado por el Sr. Moret, para los secretarios de Ayuntamiento.

Como este asunto está pendiente de la resolución de las Cortes, y el reglamento más completo de todos publicados es el del Sr. Moret, por comprender a todos los Ayuntamientos de España, el ministro de la Gobernación ha estimado oportuno ponerlo en vigencia mientras el Parlamento resuelve sobre el proyecto presentado.

A las seis de la tarde manifestó el subsecretario de Gobernación que hacía una hora que se había reunido el Gobierno en Consejo.

Acerca del celebrado esta mañana con D. Alfonso no facilitó ninguna referencia.

NOTICIAS DEL CONSEJO

El presidente del Senado.—El embajador español en Francia.—Alba y Luque, amigos.—Negando la existencia de una nota que existía.

SAN SEBASTIÁN, 23.—El presidente del Consejo comenzó a trabajar esta mañana muy temprano.

Recibió en seguida al presidente del Senado, que vino desde Gasteiz a conferenciar con él.

Esta conferencia, y la ayer celebrada con Villanueva, afirma la creencia de que existe la posibilidad de una próxima reunión del Parlamento, para tratar de algún tema importante de carácter internacional.

Hoy vino desde Hendaya nuestro embajador en Francia, conferenciando con el presidente y con los ministros de Estado y Marina.

El marqués de Muni y los consejeros negaron trascendencia a lo tratado.

A las once comenzaron a llegar los ministros a Villa Aurora.

El Sr. Alba habló con los periodistas. Dijo que le extrañaba estuviesen tan desorientados acerca de los motivos de esta precipitada reunión ministerial sus antiguos compañeros de profesión periodística.

Negó que entre él y Luque existan diferencias al juzgar las necesidades militares. Por el contrario, afirmó que ambos se guardan una gran cordialidad, fruto de una no interrumpida amistad de muchos años.

Recordó que él había llevado la voz de su partido en las anteriores Cortes para proclamar la necesidad de reorganizar el ejército.

Desmintió también que por la cuestión de la Delegación de Hacienda de Logroño se hayan disgustado con él los Sres. Salvador y Rodríguez. Negó asimismo que se le hayan opuesto resistencias para impedir presente el proyecto sobre ocultación de la riqueza.

A las once y media se trasladó todo el Gobierno a Miramar para celebrar Consejo con D. Alfonso. Terminó a la una y media de la tarde.

Manifestó el conde de Romanones que había pronunciado su acostumbrado discurso resumen de la situación internacional y de los problemas del interior.

Negó que el Gobierno de Francia haya enviado al de España nota alguna.

Terminó diciendo que al reunirse los ministros por la tarde para celebrar la otra reunión ministerial facilitaría una nota oficiosa relativa al celebrado en Miramar.

La concisión que a sus palabras ha dado el conde de Romanones, tan locuaz de costumbre, y la promesa de dar una nota oficiosa evidencian la existencia de la nota francesa, innegable, además, porque toda la prensa la ha publicado.

En este momento, cinco de la tarde, comienzan a reunirse los ministros en Villa Aurora.

GRAN MITIN

Organizado por la Agrupación femenina, Juventud y Agrupación socialistas se celebrará, el sábado 26 del actual, a las nueve de la noche, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, un mitin público de protesta contra la conducta del Gobierno ante el pasado conflicto ferroviario.

Para tomar parte en el acto están invitados los compañeros Ramón Lanzuela, Lucio Martínez Gil, Virginia González, Francisco Largo Caballero y Andrés Oregi. Ciudadanos, acudid al mitin!

LA GUERRA

EN OCCIDENTE

Nuevos progresos de los Ingleses.

Parte oficial británica de ayer tarde: «Cerca de la granja de Mougnet, el enemigo intentó un ataque de poca importancia, que fué inmediatamente rechazado.»

«En lo demás, no hay nada importante que comunicar, aparte de la actividad de la artillería por ambos lados, muy violenta a veces.»

«El fuego de la nuestra ha sido muy intenso, averiando considerablemente las trincheras enemigas al sur de Thiepval, y prendiendo fuego a una batería enemiga, que ardió durante algún tiempo.»

Parte de anoche:

«La guarnición enemiga de Guillemont mantiene una desesperada resistencia, a pesar de las grandes pérdidas que ha sufrido por los bombarderos de nuestra artillería. En los alrededores de Pozieres hemos hecho de nuevo considerables progresos.»

«Hemos avanzado en un frente de media milla, estableciéndonos en el cruce de caminos de la granja de Mougnet, y avanzando a la derecha de la carretera de Pozieres a Miraumont.»

«En el saliente del reducto de Leipzig hemos extendido lo ganado, avanzando nuestras posiciones hasta 1 000 yardas de Thiepval.»

«Se han hecho más de cien prisioneros nuevos.»

Exitos franceses.

Parte oficial de ayer tarde: «Al norte del Somme la actividad de la artillería continúa en una gran parte del frente.»

«Durante la noche hemos realizado algunos progresos en las inmediaciones de Cier, en el bosque conquistado por nuestras tropas al sur de Guillemont hemos cogido otros dos cañones de 77, lo que eleva a ocho el número de cañones tomados por nosotros en esta acción.»

«Al sur del Somme, operaciones de detalle nos han permitido ocupar elementos de trincheras al sureste de Estrées y al este de Soyecourt. Hemos hecho prisioneros.»

«Al noreste de Soissons, uno de nuestros destacamentos ha realizado con éxito un golpe de mano sobre una trinchera alemana cerca de Vingre.»

Noche tranquila en el resto del frente.»

Parte oficial de anoche:

«Lucha de artillería a ambos lados del Somme y en Verdun, en la región de Peury.»

«Un golpe de mano llevado a cabo con éxito al norte de de Maurepas ha permitido a los franceses hacer algunos prisioneros.»

«Hemos rechazado los ataques con granadas de mano dirigidos contra algunas de las obras de los bosques de Vaux-Chapitre.»

EN LOS ALPES

Buques de artillería.—Hospital bombardado.

Parte oficial de Roma: «La actividad de la artillería por ambas partes va dirigida a estorbar las obras de consolidación, y continúa con violencia.»

«Ayer las baterías del enemigo dispararon contra el hospital de Gorizia, hirieron a varios miembros del personal facultativo.»

EN RUSIA

Sin novedad.

El parte oficial ruso de anoche dice que no ha variado la situación en el frente de la Galitzia y de la frontera polaca.

EN LOS BALKANES

La ofensiva de los aliados en la Macedonia.

El frente balcánico, que estaba adormecido desde hace largos meses, acaba de despertar bruscamente.

El general Sarrail comenzó el día 20 de agosto la ofensiva general de las fuerzas aliadas, compuestas de franceses, ingleses, serbios, rusos e italianos.

Los búlgaros se habían adelantado algunas horas a la iniciativa de los aliados, pero sus combates de reconocimiento sólo constituirán, según parece, una demostración destinada más bien a influir en Rumania y en Grecia, que a perseguir verdaderamente un objetivo militar.

Informes de carácter particular, procedentes de Atenas, dicen, con referencia a la ofensiva búlgara, que no ha tenido ningún éxito.

Los búlgaros fueron rechazados en todas partes por las fuertes organizaciones de los aliados, los cuales les infligieron graves pérdidas, y los serbios sufrieron unos cincuenta prisioneros.

En la región de Moglena, al norte de los pueblos de Strupina y Pojar, los serbios rechazaron a los búlgaros en continuos ataques, sufriendo éstos elevadas pérdidas.

Diecinueve aeroplanos serbios dejaron caer 50 bombas sobre el aerodromo de Monastir.

Despachos de Salónica dicen que en el frente de Dohran la situación no ha cambiado, y los partes ingleses comunican lo siguiente:

«En el frente del Struma destruímos el día 20 el puente del ferrocarril en la estación de Angleta.»

«Nuestra caballería, cooperando con la francesa, atacó con éxito al enemigo desde Seres hasta Savjak.»

«Nuestra artillería detuvo ayer por la mañana la marcha adelante de los tiradores enemigos en dirección del puente de Kopriva, dispersando también a los des-

tacamentos de trabajadores enemigos que hacían trincheras frente a Kamarjan Kardarmah.»

Los griegos combaten contra los búlgaros.

Telegrafías de Atenas al Morning Post que la opinión pública griega está cada vez más agitada a consecuencia de la invasión por los búlgaros del territorio griego, siendo generales las demandas de alguna declaración oficial que puntualice la actitud inmediata del Gobierno.

Se cree en general que Bulgaria, instigada por los austroalemanes, trata de hacer una demostración militar para influir en las próximas elecciones.

Otros despachos de Atenas, fechados ayer tarde, comunican que las tropas griegas están combatiendo desde ayer contra los búlgaros en la región de Serres.

El jefe de las fuerzas griegas reunió a todos los reservistas del distrito, y en los empeñados combates que han tenido lugar han sido muertos muchos soldados griegos.

Por último, otros informes, también procedentes de Atenas, dicen que las noticias recibidas de la resistencia del fuerte de Theopetra y de la muerte heroica del comandante Kondiliis, que lo mandaba y pereció en el combate, producen gravísima impresión, mostrándose la opinión pública muy apesadumbrada ante el avance búlgaro, a pesar de la actitud del Gobierno.

Rumania se une a los aliados.

Según el Az Estet, de Budapest, se ha llegado a un acuerdo entre Britania y la Cuádruple, según el cual parece que Rumania no necesitará largo tiempo para atacar.

El periódico dice que se ignoran los términos del Convenio; pero que cualesquiera que sean, semejante eventualidad no debe sorprender a los Imperios Centrales.

El corresponsal particular del Berliner Tageblatt en Rumania escribe a su periódico que Rumania ofrece ahora el aspecto de un país preparado para la guerra.

Mil pequeños detalles muestran cuán grave es la situación.

Los veraneantes regresan a las ciudades, la moneda de cobre desaparece y los ferrocarriles comprometen a mujeres para el día en que falten hombres.

Y los periódicos de Berlín publican telegramas de los que se desprende que las relaciones con Rumania han entrado en un período de tirantez gravísima.

La Kreuz Zeitung publica un artículo amenazador, en el que dice que las negociaciones entre el agregado militar ruso y el ministro de la Guerra rumano se pueden considerar como pruebas suficientes de que Rumania se une a la Cuádruple.

EN TURQUÍA

Avances rusos.

Parte oficial de Petrogrado: «Las luchas en dirección de Diarbekir se desarrollan favorablemente para nosotros.»

Considerables extensiones del territorio enemigo han sido ocupadas al oeste del lago Man, donde ha sido copada la compañía del 17 regimiento.

En la región al oeste del Eufrates hemos cogido 10 oficiales doctor, 215 askaris, 14 ametralladoras y tres cañones de campaña.»

NOTICIAS VARIAS

La última salida de la flota alemana.

Dicen de Rotterdam que los pescadores llegados a los puertos holandeses afirman que vieron exactamente lo que ocurrió el sábado, cuando la flota alemana trató de salir a alta mar, coincidiendo todo en que a la primera noticia de la aparición de la escuadra inglesa los alemanes volvieron grupas, dirigiéndose hacia el Este a toda velocidad.

Acorazado alemán torpedeado.

Parte oficial de Londres: «En el mar del Norte, en la mañana del 19, el submarino inglés E. 23 lanzó dos torpedos sobre el acorazado alemán Nassau.»

El primero averió el acorazado, y el segundo parece haberle también alcanzado.»

El concurso militar de Portugal.

Comunican de Lisboa que la primera división portuguesa, ya dispuesta para embarcar, ha abandonado el campamento de Tancos. Está mandada por el general Tamariz de Abreu Silva, y se compone de 20 000 hombres, repartidos en 12 regimientos de infantería, cada uno de 1.100 hombres; un regimiento de caballería de 800 jinetes; tres grupos de dos baterías, cada una con cuatro cañones de 75; una compañía de zapadores, una sección de telegrafía de campaña y otra de telegrafía sin hilos; los servicios auxiliares comprenden cuatro ambulancias sanitarias, a las que está agregada una sección de automóviles, formada por 15 carruajes y 110 camiones automóviles. Todo el material es completamente nuevo, y construido según los últimos modelos adoptados por los ejércitos francés e inglés. Actualmente, en el campamento de Tancos hay nuevos regimientos instruyéndose para formar la segunda división.

¡Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento. ¿Cómo lográis esto? Agrupándoos en el partido socialista y preparándoos en él para llevar representantes suyos a dichos Cuerpos.

LA CRISIS ECONOMICA

La cosecha de la patata y el precio del gas.

VALENCIA, 23.—El ingeniero agrónomo encargado por el gobernador de aforar la cosecha de patata temprana, cuya exportación ha sido prohibida, ha informado diciendo que sólo en la huerta de Valencia ha comprobado la existencia de sesenta y seis mil arrobas, calculando por lo bajo.

Debe añadirse que esta cantidad será ocho o diez veces mayor en cuanto se incluya la cosecha recolectada en los pueblos de los alrededores de Valencia.

Como esta clase de patata es de la llamada roja de Santander, que se pudre rápidamente, está demostrado el fundamento de la petición para que se autorice el exportarla.

El gobernador ha telegrafado a los ministros de Fomento y de Hacienda en el sentido indicado, interesándose para que autoricen la exportación.

La opinión, ajena a estos recuentos, se pregunta cómo es posible que con unas existencias tan grandes haya podido alcanzar tan alto precio ese artículo, principal alimento de las clases pobres.

Los representantes de la Compañía del gas de Leblón han dado explicaciones ante la Comisión municipal de alumbrado.

Al requerimiento oficial de la Corporación sobre el aumento de precio del fluido han manifestado que la Compañía abandona el propósito de aumentar el precio de la electricidad y de cobrar el alquiler de los contadores; pero mantiene el aumento en el precio del gas en la proporción anunciada, y para demostrar la necesidad de hacerlo, han invitado al Ayuntamiento a que intervenga en las hojas de fabricación, con objeto de que compruebe el fundamento de la elevación del precio.

POR "EL SOCIALISTA"

El secuestro de paquetes.

Suma anterior..... 600,50

MADRID.—Agrupación socialista, 20; V. Navarro, 0,25; A. Abad, 0,25; J. Gutiérrez, 0,25; J. Strvent, 0,25; M. Malvido, 0,25; J. Pedrosa, 0,25; A. Paez, 0,25; Nievescas Torralva, 0,25; R. Osuna 2; Fernanj, 1,25; Afiliado 231, 0,50; E. Gadea, 1; V. Cano, 0,50; F. Pérez, 3; V. Martínez, viuda de Esteban, 1 .. 31,25

ABLAÑA.—Sección de obreros metalúrgicos..... 25

BARAJAS.—Agrupación obrera..... 2

BEJAR.—S. Martínez, 0,25; A. Velloso, 0,25; P. Sánchez, 0,25..... 0,75

LA LINEA.—Recaudado por varios afiliados a la Agrupación socialista..... 7

OVIEDO.—J. Alvarez, 0,15; F. Aguirre, 0,25; L. Gruneta, 0,50; J. C. Sotura, 1; E. Prieto, 0,30; L. Ramos, 0,25; R. Alvarez, 0,25; G. Eguren, 0,20; J. Arias, 0,15; M. Serrano, 0,25; J. Alvarez, 0,10; E. Alvarez, 0,40; N. Rivas, 0,20; J. Eguren, 0,25; E. Suárez, 0,50; C. Alonso, 1; M. García, 0,25; C. Alvarez, 0,15; un societario, 0,10; F. Ulas, 0,25; E. Bascarán, 0,15; P. Bascarán, 0,15; M. Naves, 0,10; Polcarpo, 0,10; Manzano, 0,30; S. Saura, 0,25; J. Villanueva, 0,30; Rivas, 0,30; Civil, 0,25 .. 8,40

RUBEGA.—B. Zurdo..... 0,50

VALLADOLID.—Sindicato ferroviario Norte..... 25

VELEZ MALAGA.—F. Jiménez Puerta..... 0,75

Suma total hasta hoy .. 701,15

SUCESOS

Los matones de mujeres.—Una joven apunhalada.

En la plaza del Progreso, cerca de las once de la noche, fué herida una mujer, de veintidós años, por su antiguo novio.

Esteban Rubio Silva, domiciliado en la calle del Amparo, número 31, y Elisa Montero Revilla, que habita en el 53 de la misma calle, sostuvieron relaciones largo tiempo, pero terminaron hace ocho días.

Anoche pasó Elisa, acompañada de un muchacho, por la plaza del Progreso, y al verla Esteban la llamó para reprochar su conducta. No le hizo caso Elisa, y desesperado Esteban sacó una navaja y con ella inflirió a la joven siete heridas en el pecho, en los brazos, en la región glútea y en la mano derecha.

Esteban quedó detenido, y la muchacha ingresó en el hospital Provincial.

Un atraco.

En el Canalillo, sitio conocido por la Acequia del Este, kilómetro número 6, se hallaba herido dentro del agua Valentín Sánchez García, de cuarenta y seis años, jornalero.

Cuando por aviso de unos chicos que lo vieron fué sacado del agua, dijo que un individuo, al que sólo conoce de vista, lo llevó allí engañado, y que súbitamente lo

dió en la cabeza varios golpes con una piedra, causándole las heridas que sufre.

Además, según declaración del herido, le robó cuanto dinero llevaba encima, y cuya cantidad no precisó.

Las lesiones que padece no son graves.

Fuga sin éxito.

Ayer se escaparon del penal de Alcalá, donde sufrían condena, Cecilia Aznar y otra reclusa llamada Antonia Hernández, las cuales lograron salir de aquella ciudad ocultas en un carro cargado de paja.

La guardia civil logró detenerlas en el pueblo de Loeches, a unos 15 kilómetros de Alcalá, y las reintegró a la prisión.

¿Hay garantías constitucionales?

Con motivo del acto realizado por el juez de Valverde del Camino procesando, sin causa que lo justifique, a la Directiva de «La Positiva», porque en ella había cinco concejales socialistas, se celebró el domingo, 20, un mitin en Nerva, como continuación de los celebrados en Valverde, Ayamonte, Huelva y Zalamea, a cuyo efecto se cursó el siguiente telegrama:

«SOCIALISTA, País, España Nueva.—Madrid. Con asistencia de ocho mil almas celebró mitin anunciado para protestar contra el atropello cometido por el juez de Valverde del Camino procesando cinco concejales socialistas para dar mayoría a la Compañía Riotinto. Presidió Pelejino. Hicieron uso de la palabra Barriobero, Soto, Vázquez y Marco, atacando duramente al caciquismo, al gobernador y al juez por incalificable acto realizado. Se aprobó pedir nombramiento juez especial. La indignación es general contra los manejos Compañía Riotinto para inutilizar mayoría socialista.—O.»

Hoy recibimos un telegrama que dice: «Queda sin curso de orden superior» su telegrama para SOCIALISTA, País, España Nueva.»

¿Existen las garantías constitucionales? ¿Es toda España Riotinto? ¿Está dentro de la combinación del gobernador de Huelva y el juez de Valverde del Camino el ministro de la Gobernación y el presidente del Consejo?

Si es así, si las riendas del poder judicial gubernativo están en manos de la Compañía de Riotinto, emigramos de España avergonzados de haber sufrido resignadamente tanta indignidad.

Rafael PELEJINO

Nerva, 22 de agosto de 1916.

TALLERES INCENDIADOS

BURGOS, 23.—Un incendio ha destruido los talleres de carpintería de la estación del ferrocarril.

Acudieron las autoridades, fuerzas del ejército y de la guardia civil, los bomberos y los empleados de la Compañía.

Se trabajó denodadamente para extinguir el fuego.

Este quedó localizado a las once de la noche.—O.

¡Trabajadores!

EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses.

Terrible naufragio

AVILÉS, 22.—A las cuatro de la madrugada, y a la altura del Cabo Palos, el vapor Zumaya abordó al vaporcito de pesca Carmen Joaquín, de la matrícula de Luanco, partiéndolo en dos pedazos.

Perecieron ahogados siete pescadores de los once que componían la tripulación del vapor de pesca, todos residentes en Luanco, la mayoría de ellos casados y con numerosa familia.

Las causas del siniestro parece que se deben a que la tripulación del pesquero, a causa del excesivo número de horas que trabajaba, se encontraba cansada y se quedó dormida.

El vapor Zumaya trajo a los naufragos al puerto de Avilés, donde fueron solícitamente atendidos por el ayudante de marina, el cual sigue sumaria por el hecho, habiendo quedado detenido el referido vapor hasta que se esclarezca el asunto.

La catástrofe produce general sentimiento en Avilés y Luanco.—O.

HUNDIMIENTO

Tres heridos.—Familias sin albergue.

SANTANDER, 23.—A las siete de la tarde se hundió la casa número 25 de la calle de Tetuán, en la que se hacían obras en el piso entresuelo para hacer almacenes.

Se produjo gran pánico en el vecindario. Acudieron las autoridades, los bomberos y personal de la Cruz roja.

Como se sabía que habían caído varias personas entre los escombros, los bomberos, ayudados de varios vecinos, se apresuraron a trabajar para sacar a las víctimas.

Fueron extraídos de entre los escombros Antonia Rius y su hijo, Vicente Adelf, que estaban cenando en la cocina cuando ocurrió el siniestro, ambos con graves lesiones, y el niño Tomás de Gracia, que cayó entre los escombros desde el último piso de la casa, resultando con muchos magullamientos.

Han quedado sin albergue seis familias, que están en la mayor miseria.—O.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

(NOTICIAS OFICIALES)

El subsecretario interino de Gobernación manifestó ayer que, según comunica el gobernador de Castellón, los obreros de la carretera de Benicarló a San Mateo han anunciado que se declararán en huelga el próximo día 28.

Ha quedado solucionada la huelga agrícola de Jávea.

Esta huelga había sido secundada por todos los contribuyentes a causa de ser una protesta contra el reparto vecinal y los embargos hechos días pasados.

La huelga ha quedado resuelta, concediendo un mes de prórroga para el pago de dicho reparto.

El subsecretario de Gobernación dijo hoy que dentro de unos días irá a San Sebastián una Comisión del Sindicato de ferroviarios del Norte para reclamar del conde de Romanones que ponga fin a los actos a que se entrega la Compañía, que están provocando la indignación de todos los obreros.

FEDERACIONES NACIONALES

La Litográfica.

Sesión celebrada por el Comité central el día 19 de agosto de 1916.—Bajo la presidencia del delegado por Zaragoza, y asistiendo los de Madrid, Valencia, La Coruña, Jerez, Málaga, Sevilla, Tolosa, Gijón, Bilbao, y secretario general, se da lectura del acta anterior, que es aprobada, y correspondencia recibida.

La huelga de La Coruña continúa, y ante la petición de declararla reglamentaria, se acuerda pedir los datos concretos para determinar.

Se acuerda conceder un donativo de 10 pesetas a la Administración del Obrero Gráfico, además de lo recaudado por las Secciones.

La de Metalúrgicos.

El Comité nacional a todos los obreros metalúrgicos españoles:

ESTIMADOS COMPAÑEROS: Los hechos dicen que la emigración de obreros de nuestro oficio ha tomado un gran incremento. Comprendemos lo dolorosa que es esta necesidad de emigrar para nuestros compañeros; pero también se nos alcanza que debe satisfacerse en la casi totalidad de los casos, porque la inactividad y la rapacidad de nuestros capitalistas hacen imposible la vida en nuestro país para buen número de compañeros nuestros.

Indispensable es que los trabajadores busquen en otras naciones los medios de vida que la propia no sabe proporcionar. Pero no puede olvidarse esta Federación que se fundó para procurar el mayor bienestar a los compañeros del oficio.

No cumplíramos nuestros deberes si no nos ocupásemos de la manera perjudicial como se está realizando la emigración de metalúrgicos. La mayoría de los compañeros nuestros se entregan incondicionalmente, primero, a las avaricias de los comisionados de la emigración, después, a los capitalistas del país vecino.

La emigración debe y puede hacerse en mejores condiciones, no sólo en beneficio de los obreros, sino para no dejar desatendido el gran sentimiento de la solidaridad proletaria, de que debemos dar pruebas a nuestros compañeros del extranjero, a los que se está causando daño por realizar la emigración como se está haciendo. Los obreros que contratan trabajo en el país vecino lo hacen a bajo precio y, además, sin garantías. Así no hacemos otra cosa que perjudicarnos todos en beneficio de los explotadores nuestros.

Estos daños podrán ser grandemente atenuados y hasta evitados totalmente, por estar esta Comisión en relaciones con los de las Federaciones extranjeras de nuestra misma industria. Para conseguir lo que nos proponemos, hacemos pública la línea de conducta que se debe seguir. Es la siguiente:

Primero. El compañero que desee emigrar debe dirigirse a este Comité, indicando el punto adonde desea trasladarse. El Comité le dará cuantas instrucciones sean necesarias y le facilitará la documentación, y se nos colocará en situación de poder notificar al Comité de la organización extranjera la salida del obrero que emigra.

Segundo. Si por causas que no comprendemos algún trabajador no pudiera dirigirse a este Comité pidiendo informes, deberá tener en cuenta al contratar la siguiente tarifa:

Ajustadores, de una a 1,20 pesetas por hora.

Fumistas, de 0,90 a 1,10

Cerrajeros, de 0,85 a 1,25.

Cerrajeros de automóviles, de 1,25 a 1,50

Rodificadores, de 0,80 a una.

Torneros, de 0,90 a 1,25.

Moldeadores, de 0,70 a 0,90.

Advertimos que nuestro Comité nacional se reúne diariamente para responder a cuantas consultas y reclamaciones se le formulen.

Terminamos haciendo constar que esperamos de todos los obreros de nuestro oficio atiendan las instrucciones y recomendaciones de esta circular, en bien propio y de los compañeros del extranjero.

Quedamos vuestros y de la causa obrera.—El Comité.

Madrid, 22 agosto 1916.

IMPRESA DE FONTANET, LIBERTAD, 29,

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISEPTICAS

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid.

BIBLIOTECA DE LA ESCUELA MODERNA

FUNDADOR: FRANCISCO FERRER.—SUCESOR: LORENZO PORTET
Calle de las Cortes, 478.—Teléfono 3.598.—BARCELONA
Obras de PEDAGOGÍA.—CIENCIAS NATURALES.—HISTORIA.—GEOGRAFÍA.—SOCIOLOGÍA.—FILOSOFÍA.

- EXTRACTO DEL CATÁLOGO
A 50 céntimos.
VICTOR HUGO.—Páginas escogidas.
F. P. MARGALL.—Las clases jornaleras.
VOLTAIRE.—Miscelánea filosófica.
PROUDHON.—La Propiedad.
F. LAURENT.—Crítica del cristianismo.
E. BENOIT.—Temas varios.
E. RECLUS.—El Hombre y la Tierra (fragmentos).
E. RENÁN y M. BERTHELOT.—Las Ciencias históricas y las Ciencias naturales.
E. ZOLA.—Crítica social.
A 2 pesetas.
F. PI ARSUAAGA.—Preludios de Lucha.
A. BLOCH y PARAF-JAYAL.—La Substancia universal.
G. ENGERAND.—Las primeras edades de la Humanidad.
Ch. LETOURNEAU.—Psicología Etnica (cuatro tomos).
E. LLURIA.—Humanidad del porvenir.
J. F. ELSLANDER.—La Escuela nueva.
A. NAQUET.—Hacia la unión libre.
A. MATEU.—República francesa y Vaticano.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la
COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA
TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.099.
Cava Baja, 33.
Valencia, 3. Teléfono 4.796.
Plaza, 41 (Quintanera);
Martinez Campos, 1.
Libertad, 28. Teléfono 4.359.
Juan Pantoja, 9. Teléfono 2.331.

GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIANONTE, 2
PLATOS DEL DÍA
Jueves
A las doce.—Cecidillo con sepia..... 0'50 pesetas.
A las seis.—Albóndigas a la española..... 0'50

ANA ABREGO
PROFESORA EN PARTOS
HONORARIOS MÓDICOS
SAN ANDRÉS, 27, pral.

ESCUELA BERLITZ
PRECIADOS, NUM. 9
Clases de Francés, Inglés y Alemán, a precios reducidos
ENSEÑANZA EXCLUSIVAMENTE PARA OBREROS
Grupos de 5 alumnos, 40 pesetas; ídem de 10, 60; de 15, en adelante, sin limitación en el número, 75.
De ocho a nueve y de nueve a diez de la noche

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licorosos, alpargatas y batería de cocina.
San Francisco, 9.—Ursurruña, 23.
Alameda San Mamés, 13.—BILBAO

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera.

Folleto de EL SOCIALISTA (26)

LAS MARIPOSAS DE ORO
NOVELA
FOR
El barón von Schlicht
(GONDEVON BAUDISSIN)
ASOMBROSAS REVELACIONES SOBRE LA VIDA DEL EJÉRCITO ALEMÁN

mente, la señora von Warnow la consideraba como un buen signo.
Hildegarda se marchó, pues, a casa de sus padres. Se fué por un tren de la mañana, y sus padres vinieron a esperarla a la estación. El tren en que debía venir Fritz llegaba cerca de una hora después, por lo cual todos se quedaron en la estación, y entraron en el restaurante a fin de tomar algún refrigerio, pues Hildegarda estaba cansada y traía apetito de su largo viaje en una línea de segundo orden.
El mozo acudió en seguida, y hasta el propio dueño se acercó a recibir órdenes. El comandante von Wiedemann, como oficial, y todavía más como barón, era uno de los personajes de la población, por ser el único barón propiamente dicho que había, aunque abundaban relativamente otros señores que usaban vons de mayor o menor abolengo, y esto le daba un papel muy importante, a pesar de que su precaria situación era conocida de todos.
Era el comandante el prototipo del militar retirado: de mediana estatura, bien proporcionado, rostro algo colorado y enormes bigotes. Su mujer conservaba todavía trazas de haber sido verdaderamente hermosa. Charlaron de cosas indiferentes hasta que les sirvieron; pero Hildegarda pudo observar que sus padres ocultaban mal la impaciencia que tenían por saber algo de su proyectado matrimonio; sus esfuerzos para eludir toda conversación sobre el particular fueron infructuosos. Apenas había traído el mozo lo pedido cuando le ordenaron que no volviese hasta que se le llamara; luego acercaron sus sillas a la de su hija, y preguntaron:
—Ahora, hija mía, cuéntanos todo. Quitanos este peso de encima. ¿Cómo van tus asuntos?
Hildegarda evadió la contestación; ¿qué querían que les contara? No sería imposible que, cuando Jorge la conociera mejor, la pidiera un día en matrimonio; pero no podía dar más noticias. Mas leyó en el rostro de sus padres una expresión tal de temor, y al mismo tiempo de esperanza, que no tuvo valor para desengañarlos. Subitamente se le ocurrió una solución. Se refirió brevemente a Jorge, y luego habló largamente sobre otro caballero muy rico que, según decía, parecía demostrarle gran atención.
—Pero, hija mía, tu tía no me ha dicho una palabra de ese otro pretendiente, y eso que siempre me tiene al corriente de lo que pasa.
—¡Ah!, ¿con que esas tenemos?—pensó Hildegarda, y luego, contestando a su madre, explicó:
—Mamá, no quiero que le digas nada de lo que os he contado. Aunque te parezca mentira, tía Clara no se ha enterado de nada de esto, y yo no le he dicho una palabra. Ya sabes cómo es. Con las me-

jores intenciones del mundo, a veces va demasiado lejos y todo lo echó a perder.
—¿Y cómo se llama? ¿Quién es?—preguntó su madre.
Hildegarda se puso colorada.
—No me preguntéis, ¡por Dios!, no quiero decir nada mientras la cosa no esté más segura.
—Tienes razón, hija mía—aprobó el comandante—, no se debe hablar de las cosas hasta que estén resueltas.—Y volviéndose a su mujer, prosiguió:—No insistas, mujer. Si no quiere hablar del asunto, sus razones tendrá.— Luego, estrechando entre las suyas la mano de su hija, dijo con efusión:—Gracias, gracias, hija mía, por haberme dado esta satisfacción el día de mi cumpleaños; dos cosas que celebrar en vez de una.—Y añadió con un profundo suspiro:—¡Pero va siendo hora, Hilda; te lo aseguro, no puedo seguir así mucho tiempo!
La baronesa también suspiró, y completó las palabras de su marido, diciendo a su hija:
—No tiones idea, Hilda, de los días terribles que hemos pasado durante tu estancia en Berlín. Nos vimos amenazados de embargo, a causa de los impuestos municipales, y tu padre tuvo que revolver cielo y tierra para conseguir una próroga.
—¿Qué fue un paso difícil, y te aseguro que si no llego a hacer valer mi nombre se llevan hasta el último mueble. La curia no tiene compasión.
—Al menos, con la gente del pueblo—observó Hildegarda.
—Y con mucha razón—afirmó el comandante—; el Estado no puede vivir sin impuestos, y si fuera a tomar bajo su protección a todos los obreros y comerciantes

que no pagan como deben, adónde iríamos a parar. Nos quedaríamos sin dinero, y no habría medio de pagar soldados, retiros y otras atenciones importantes. El Estado no debe tener piedad, y si hace alguna excepción en nuestro favor es porque sabe perfectamente que la puede hacer un aristócrata siempre cumple con sus deberes para con el Estado y para con sus semejantes.
Hildegarda no se atrevió a contradecir esta opinión, pues se daba cuenta de que no habría podido hacerlo sin demostrar a su padre que estaba faltando a la verdad. Mientras tanto, el comandante había acabado su cerveza.
—¡Qué bebida tan mala es ésta para tomar con el almuerzo! ¡Se siente uno tan pesado después de haberla bebido! Y además quita el apetito. ¿Os parece que celebremos nuestra reunión con media botellita de champagne?
La baronesa, a quien asustaba el gasto, no recibió la proposición con mucha complacencia; pero, por otra parte, sabía muy bien que era inútil oponerse a los deseos de su marido, y, además, pensaba, quizá ayudaría a mejorar su crédito en la población que el dueño del restaurante pudiese ir contando que el señor comandante había pedido champagne, y que lo había pagado en el campo. Expresó, pues, su aprobación, diciendo:
—Muy bien. Me parece de perlas; pero a condición de que sea champagne francés.
—¡Pues no faltaba más! ¿Te crees tú que iba yo a celebrar las noticias que nos trae Hildegarda con miserable champagne alemán?
Y diciendo esto llamó al mozo. Hildegarda sentía vehementes deseos de

decirles: «Ahorraos el dinero. No hay motivo para celebrar nada, porque todo lo que os ha referido es pura invención.»
Pero guardó silencio. ¿Para qué disgustar a sus padres? Quizá sobreviniese algún milagro y todo acabaría por arreglarse.
—No; traiga una botella entera de Pommery—ordenó el comandante—; mi hijo está al llegar, también traerá sed y no vale la pena de empezar con media botella.
Trajo el mozo el vino, y de nuevo, mientras lo saboreaban, rogaron a Hildegarda que volviese a contarles sus buenas nuevas.
—No; aquí no—suplicó la joven—. No hay sitio más incómodo que una sala de espera, y sobre todo en provincias.
—Fantasías, hija mía; fantasías. Siendo yo taniente estuve de guarnición en un poblado miserable, que Dios confunda. Nos aburríamos horrosamente; pero, al fin, hicieron una estación, y desde entonces no había día que no acudiesemos a pasar el rato a la misera sala de espera, donde nos sentíamos tan cómodos y felices como nunca. Si no llega a ser por la estación, nos volvemos todos locos de aburrimiento. Cuando habíamos terminado nuestra obligación, ya no teníamos nada que hacer, y nuestro problema era: ¿cuándo y cómo nos acostaremos? ¡Nos vamos a la cama temprano y sanos de juicio, o tarde y borrachos! Mientras que cuando nos encontramos con una estación, hallamos un objeto más elevado para nuestra actividad: ir a ver llegar y salir los trenes. Y cumplimos esta obligación tan religiosamente como las demás. No te puedes imaginar la alegría que nos entra ba si, por casualidad, descubriamos en el tren a algún conocido; que quisiera que no,

Leed Acción Socialista

Carbonería Cooperativa
DE LOS
COCHEROS DE MADRID
Tratado de San Mateo, 6

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto.
No lleva a domicilio.
Tratado de San Mateo, 6
Teléfono 2.188

LA MUTUALIDAD OBRERA
Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados
Oficina: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 33. Tel. 4.714

PERSONAL TÉCNICO
10 profesores de Medicina.
10 de Cirugía.
10 de Toxicología y Maternidad.
10 de Partos.
3 profesores en Partos.
3 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIO
Norte.—Eloy González, 18, hotel.
Sur.—Cava Baja, 1, principal.
Central.—Lana, 10, principal.
Atocha.—Atocha, 24.
Este.—Alcántara, 15, hotel.
Tetuán.—O'Donnell, 33, principal.
Fuente de Valdecañas.—Girona, 15.

FARMACIAS
Merced de Parado, 20 (abierta toda la noche).
General Martínez Campos, 17 (Teléfono 6.334).
Ángela de San Bernardo, 15.
Calle del Peñón, 7.
Hermosilla, 2. Teléfono 4.881.
O'Donnell, 31 (Teléfono).

CUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,10
Exteriores Admiten: Ocho con cuatro caballos empesachados.
Vinos: Ocho pesetas con dos caballos empesachados.
Servicios de vacunación, inyecciones, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Quinta operadora en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.
En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

Acción Socialista
REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
Economía.—Sociología.
Religión.—Literatura.
Folleto encuadernable
Precio: 10 cts.

El Socialista
PREZ, 15, segundo derecha.
Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.
Propagar su lectura es contribuir de un modo eficaz a la conquista de nuestra emancipación política y económica.

M. ROCA
FOTOGRAFICO
Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1897.—Paseo, 30.—BILBAO
Aplicaciones y portales de Marx, Engels, Bakunin, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, F. Peresagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vidal, Cabello, Justo, Guasco, Varela, Gasca, Saucina, Casas, Merodio, Meliá, Torralva, Angulano, Angulo, Villena, Borzani, Tomás Meabe, Alenza, Sahorri, Lugo Martirén, etc.
Estudios descargados a Centros y Reservas.

ANUARIO OBRERO
Acaba de ponerse a la venta este interesante obra compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 300 páginas.
Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Anarquistas, Perola y Labriola.
Precio del ejemplar
En rústica..... 0,75 ptes.
Encuadernado en tela 1,25 —
Los pedidos deberán dirigirse a la Administración de este periódico, o a la calle de Toledo, núm. 2, 5.ª, 2.ª, Madrid.
Francisco Núñez Tomás 1915 Félix Galán Eguibide

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO
POR L. FERNÁNDEZ y A. L. BAEZA
Libro útilísimo para todos los trabajadores.
Condene leyes de Reunión y Asociación y referencias de la Constitución del Estado y de la ley del Timbre.
Fines y ventajas de las Sociedades de resistencia. Proyecto de reglamento para fundarlas. Más de diez modelos de toda clase de documentos usados por las Sociedades y Federaciones. Modelos de Contabilidad para Sociedades. Funcionamiento y organización de los Institutos Nacionales de Reformas sociales y de Provisión. Inspección del trabajo. Tribunales industriales. Reseña histórica de la organización obrera en España. La Unión General de Trabajadores y Federaciones nacionales de Oficio. Legislación social: Leyes de Accidentes, Huérfanos, Consejo de conciliación, Mujeres y Niños, Descanso dominical, Emigración, etc. Vocabulario social y otras muchas noticias de gran interés para el obrero.
Precio 1,50 ptes.—20 por 100 de descuento en los pedidos de cinco ejemplares en adelante.

ESTUDIOS HISTÓRICOS
Demófilo.—El Primer de Mayo a través de los tiempos..... 0,06 pesetas.
Bios.—Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15 —
Dhan.—La revolución rusa..... 0,30 —
Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco... 0,60 —
Mora.—Historia del Socialismo español..... 1,50 —
Mora.—Revolución y Contrarrevolución... 1,50 —
Simarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea..... 4,00 —
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA